Logiciel PALYNO : état d’avancement au 01.06.2007

On peut schématiser comme suit la démarche proposée par le logiciel : au départ d’une question suggérée à l’utilisateur (le paysage végétal actuel a-t-il toujours été pareil ou a-t-il évolué dans le passé ?), la méthode de la paléopalynologie va être étudiée et appliquée pour reconstituer les végétations (et, de là, les climats) du passé.











Pour pouvoir analyser des diagrammes polliniques, il est indispensable de comprendre la façon dont ils ont été construits. Pour en déduire l’évolution du climat, il faut comprendre les relations climat-végétation.

C’est l’objectif de la première phase (savoir-faire). Cette partie correspond à tout ce qui compose actuellement le logiciel (cf. détails infra), simulant l’ensemble des étapes de la constitution et de l’interprétation d’un diagramme. L’utilisateur (ou l’enseignant) peut décider du degré d’approfondissement qu’il souhaite accorder à cette phase.

La deuxième partie consiste en l’analyse proprement dite de diagrammes existants (savoirs). Cette phase n’est encore qu’en projet et pourrait se présenter sous forme de documents accessibles dans le logiciel après validation du questionnaire méthodologique, ou sous forme d’un dossier annexe au logiciel.

Etat d’avancement du logiciel : progrès depuis janvier 2007.

- La clé de détermination est utilisable dans le logiciel, avec validation et retour au champ microscopique.

- Le comptage des grains a été aménagé pour diminuer le temps nécessaire. Il faut désormais compter un minimum de taxons différents (au moins la moitié des taxons présents dans le niveau) pour pouvoir accéder au spectre (via une flèche verticale au-dessus du champ). Celui qui le souhaite peut néanmoins compter plus de grains.

- La relation climat-végétation est maintenant clairement exposée. Les paysages reconstitués sont colorés pour faire ressortir le type de climat d’une époque donnée.

- Le questionnaire est fonctionnel (mais pas encore complet). On peut, à tout moment, accéder aux questions et modifier ses réponses.

- La documentation s’est enrichie de pages supplémentaires. Certains concepts sont illustrés de manière interactive avec QCM facultatif.




Question-défi : paysages actuels = paysages du passé ?





Validation du questionnaire méthodologique





Questionnaire sur la méthodologie





2. Phase d ’acquisition de savoirs





Analyse de diagrammes et de courbes pour aboutir à des conclusions sur les changements climatiques du passé





(divers endroits d’Europe et diverses époques)





Documentation  méthodologique





1. Phase d ’acquisition de savoir-faire





Réflexion sur une démarche scientifique au travers des actions suivantes:





• 	choix d ’un endroit approprié


• 	traitement des échantillons


• 	observations microscopiques (y.c. utilisation d ’une clé de détermination)


• 	compréhension d ’un spectre pollinique


• 	constitution d ’un diagramme sporo-pollinique


• 	compréhension des relations végétation-climat





(à partir de l’exemple des Hautes-Fagnes)











