





Si Istanbul devenait comme Oxlano, il ferait chaud en hiver et il ferait froid en été. Le Bosphore serait gelé et nous marcherions sur le Bosphore.Les habitants d’Istanbul migreraient vers les autres pays.Il y aurait beaucoup de vent et les arbres, les toits, les poutres, etc. s’envoleraient. Les maisons seraient sous l’eau.
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 Erimcan ERDEMİR    Haz.D 367

Quand ma grand-mère était jeune,le printemps et l’automne étaient plus longs et les saisons étaient plus précises.En 1952, les glaces immenses sur lesquelles les gens pouvaient marcher  sont venues jusqu’à Istanbul.L’hiver était trop froid,  il y avait de la neige qui mesurait 1 mètre. Des morceaux de glace pointus comme des sabres s’accrochaient aux toîts des maisons. Il y avait beaucoup plus de plantes et de fleurs.Il y avait beaucoup moins de voitures et il y avait les tramways, donc il y avait moins de pollution.

                                                                                                                   Barkın Doğanay

                                                                                                          Haz D 265

Si Istanbul devenait comme Oxlano, les maisons au bord du Bosphore seraient inondées par l’eau. Les gens qui sont pauvres mourraient à cause du froid. Les arbres seraient arrachés par le vent. Il y aurait des torrents dans les rues. Les transports de la ville seraient bloqués. Il y aurait beaucoup de gens qui se noieraient. Toutes les écoles seraient fermées par le gouvernement. Les toits des maisons s’envoleraient. Tous les ports seraient fermés, le métro s’arrêterait. Tous les immeubles subiraient des dommages. On ne pourrait plus sortir dans la ville. On ne pourrait plus faire de sport. Les touristes ne pourraient plus venir à Istanbul et l’économie de la Turquie serait bloquée. Les gens ne pourraient plus manger dehors. La migration à Istanbul s’arrêterait et la migration vers l’Anatolie commencerait. Les animaux qui vivent dans les rues auraient très froid et mourraient. La vie sociale des gens serait inexistante.

Barkın Doğanay        Haz D  265                                                                   

L’arrêt de la ville

           Si Istanbul devenait comme Oxlano , les personnes seraient prises de panique. Ensuite, tout le monde resterait à la maison. Personne n’irait au travail. Donc l’économie du pays commencerait à reculer. Les besoins augmenteraient rapidement mais la production diminuerait. Si les changement climatiques continuaieraient, il y aurait encore plusieurs problèmes. Le nombre de morts augmenterait, c’est-à–dire la vie s’arrêterait

 Kubilay soylu   Haz D  180

Si Istanbul devenait comme Oxlano, les maisons au bord du Bosphore seraient sous l’eau. Les touristes ne viendraient pas sur les lieux touristiques. La plupart des gens abondonneraient Istanbul. İl y aurait beaucoup de dommages sur l’économie. Le climat changerait à cause de la tempête. Les voitures tomberaient en panne à cause des inondations.

 Muhammet Altuntaş  Haz D   41

Si Istanbul devenait comme Oxlano,

D’abord, la liaison entre deux très importants continents serait rompue, par conséquent la vie à Istanbul s’arrêterait. Surtout aux bords de la mer, les vagues créeraient de grands dégâts. Pour les gens qui y habiteraient, la vie se transformerait en tourment, les enfants et les vieillards seraient dans les rues. .Au moins  un million de gens seraient sans abri, c’est-à-dire qu’Istanbul deviendrait comme au moment de l’apocalypse. Le monde du tourisme subirait aussi de grandes pertes économiques. À la fin, le coeur de la Turquie serait comme transpercé d’une flèche

Evrim Bilal ENGİN  H az D-124

Si İstanbul devenait comme Oxlano, les touristes ne viendraient plus à Istanbul.Ce serait  une grande catastrophe économique.Il pleuvrait.Beaucoup de maisons seraient inondées.Beaucoup de gens seraient sans abri. Il y aurait beaucoup de maladies à cause de la saleté. Les bateaux ne pourraient pas travailler. Bref,ces catastrophes anéantiraient l’harmonie de la société.

Murat Yüce    Haz D  142

Si Istanbul devenait comme Oxlano, nous ne vivrions plus à Istanbul. Les animaux,les poisssons mourraient. Les touristes ne viendraient plus à Istanbul. La population d’Istanbul serait malade. Elle aurait la peste, le typhus ou la malaria parce qu’il y aurait la pollution de l’air, de l’eau...Il y aurait des pluies acides. Nous ne trouverions plus d’eau minérale.

Aykun ÇELEBİ  Haz  D 120

Si Istanbul devenait comme Oxlano et si le climat changeait, un torrent se produirait parce que le système de canalisation d’Istanbul ne fonctionne pas bien. A cause du torrent, les gens ne sortiraient pas et n’ouvriraient pas les magasins. Les gens tomberaient malades. Des espèces d’animaux disparaîtraient. Les vivants mourraient de maladie. L’économie qui ferait faillite serait dans une mauvaise situation. Tous les vols aériens seraient annulés. La vie s’arrêterait.                                                                                                                                                  Çağatay Akgül    Haz D 226

    Si Istanbul devenait comme Oxlano, toutes les rues seraient fermées. Si toutes les rues étaient fermées, les gens ne pourraient pas aller dans les lieux où ils voudraient aller. S’ils ne pouvaient pas y aller, ils ne connaîtraient pas les problèmes de la ville. S’ils n’apprenaient pas les problèmes de la ville, ils ne trouveraient pas les solutions.

Merve BAKIR   Haz D  225 

   Si İstanbul devenait comme Oxlano, l’industrie s’arrêterait, les gens ne pourraient pas aller à leur travail. Si l’industrie s’arrêtait, l’économie de la Turquie s’effondrerait. Si l’économie de la Turquie s’effondrait, des millions de personnes seraient au chômage. Si les gens perdaient leur travail, le pays serait ruiné.

Ceren TEKELİ  Haz D 125

Si Istanbul devenait comme Oxlano, il ferait chaud en hiver et il ferait froid en été. Le Bosphore serait gelé et nous marcherions sur le Bosphore. Les habitants d’Istanbul migreraient vers les autres pays. Il y aurait beaucoup de vent et les arbres, les toits, les poutres, etc. s’envoleraient. Les maisons seraient sous l’eau.

Erimcan Erdemir Haz D 367

Si İstanbul devenait comme Oxlano, il y aurait partout des inondations. S’il y avait des inondations, tous les immeubles seraient détruits. Si les immeubles étaient détruits, il y aurait  beaucoup de décombres. Les gens voudraient s’enfuir et beaucoup d’accidents se produiraient. Dans ces accidents, beaucoup de personnes mourraient ou seraient blessées. 

Mert Çetin   Haz D 167

Si Istanbul devenait comme Oxlano, il y aurait beaucoup de problèmes. Il y aurait une tempête et il ferait froid. Nous nous habillerions chaudement. Nous ne pourrions pas nous promener. Les végétaux ne pourraient plus pousser. Nous ne pourrions plus nous amuser. On ne pourrait pas jouer au football. Nous ne pourrions plus chasser. Nous ne pourrions plus aller en pique nique. Nous ne pourrions plus regarder la télé. 

Baran Çakır haz D 175










Si Istanbul devenait comme Oxlano, les personnes iraient difficilement au bureau et les élèves iraient difficilement à l’école. L’électricité serait toujours coupée.L’eau serait toujours coupée.  Les maisons qui sont construites sous le niveau de la mer seraient inondées. Les gens ne pourraient pas sortir et ils ne pourraient pas acheter de nourriture, ils auraient faim. Les personnes iraient dans d’autres pays pour vivre. Si istanbul devenait comme Oxlano, il n’y aurait plus de ville qui s’appelle  Istanbul.

 Si Istanbul devenait comme Oxlano, il y aurait beaucoup de problèmes. Par exemple, 13 millions de gens habitent à Istanbul et il y a beaucoup d’élèves. S’il pleut, personne n’ira à son travail ni à son école. La circulation serait bloquée par les accidents et il y aurait des embouteillages. Personne ne sortirait dehors. Les canalisations déborderaient. Les rues se crevasseraient. La pluie provoquerait des torrents. Les bateaux ne pourraient pas travailler.

A.Barış Aydın  Haz D 69

Si İstanbul devenait comme Oxlano, nous ne sortirions  pas dans les rues. Les élèves n’iraient pas à l’école et les ouvriers n’iraient pas à leur travail. Les pauvres tomberaient malades et s’ils ne se soignaient pas, ils mourraient. Si les vagues étaient trop nombreuses et trop grandes, les maisons qui ne sont pas en hauteur, seraient sous l’eau. Les personnes ne sortiraient pas, à cause de ça ils ne feraient pas d’achats. Si la météo était mauvaise, les touristes ne viendraient pas à İstanbul, le tourisme irait mal.

Ece TEKİN  Haz D 791

Si İstanbul devenait comme Oxlano, on ne pourrait pas aller à l’école. Les gens ne pourraient pas aller à leur travail. On ne pourrait plus sortir de la maison. On ne pourrait pas partir en voyage. Si İstanbul devenait comme Oxlano, les gens qui sont pauvres seraient malades. Alors ils mourraient. On ne pourrait pas utiliser les bateaux. Les maisons seraient inondées. Les touristes ne voudraient pas venir dans notre pays. On ne pourrait pas faire d’achats.

Ayça ÖZCAN  Haz-D 782







Si Istanbul connaissait les mêmes conditions climatiques qu’Oxlano, le Bosphore déborderait et les quartiers bas de la ville seraient inondés.

Beaucoup de personnes s’enfuiraient d’Istanbul. Les embouteillages augmenteraient et les accidents se multiplieraient. Les gens mourraient à cause de la catastrophe.


Beaucoup de voitures seraient inondées et il y aurait beaucoup de noyades.


Toutes les places historiques seraient détruites par des vents terribles.


La ville d’Istanbul n’existerait plus...










B.Müge KAŞ HZA 224


Si les mêmes événements d’Oxlano avait eu lieu à Istanbul il y aurait une catastrophe. Toute la vie serait arrêtée. Il y aurait une crise économique parce qu’il serait impossible de naviguer. Il y aurait des inondations dans tous les environs. Á cause de ces inondations il y aurait des épidémies dans les quartiers pauvres, on ne trouverait plus de médicaments. Il y aurait des morts à cause des épidémies et des inondations. La circulation serait arrêtée. Les musées seraient dévastés. Les pays de la Mer Noire ne pourraient  plus faire de commerce parce que la seule route pour aller de la Mer Noire à la mer Méditérranée est le Bosphore d’Istanbul. Puisque le plus important commerce de Turquie serait  détruit, il y aurait de la faim dans le pays. 

                                                                                       Bilgin Oralarkaya

                                                                                       Préparatoire-A  770 


Si les mêmes événements avaient lieu à Istanbul, les ponts seraient démolis. Plusieurs personnes subiraient la violence. Les constructions seraient inondées. Personne ne vivrait peut-être plus à Istanbul. Toutes les usines seraient inutilisables.

 
L’économie tomberait en crise. Les gens commenceraient à avoir des problèmes économiques. 


Cette précipitation et ce torrent seraient comme un génocide pour le peuple. 









Aysun Mutlu  261   Hz - A 


Si les mêmes événements avaient lieu à Istanbul, les vagues endommageraient les bâtiments qui se trouvent sur le bord de la mer Marmara. Plusieurs gens seraient tués par le torrent. Les autres s’enfuiraient vers les montagnes et les collines. L’économie se démolirait et à la fin les gens se révolteraient. 










Beste Eren  76  Hz - A



      Les catastrophes d’Istanbul

Si Istanbul connaissait les mêmes conditions climatiques qu’Oxlano, le bosphore déborderait et les quartiers bas de la ville seraient inondés.



Beaucoup de personnes s’enfuiraient d’Istanbul. La population diminuerait.



Les routes seraient bloquées par la circulation.Les embouteillages augmenteraient et les accidents se multiplieraient.C’est pourquoi les personnes mortes dans les accidents de la route augmenteraient rapidement.Les personnes auraient peur de mourir et seraient malheureuses.

 

Les champs seraient inondés.La nourriture disparaîtrait,c’est pourquoi les gens auraient faim. 








  Suat KANDİŞ  Hz-A  158














      Si les mêmes événements avaient lieu à Istanbul toutes les maisons qui sont au bord de la mer , toutes les routes seraient inondées. Toutes les personnes qui vivent au bord de la mer mourraient. Toutes les voitures seraient perdues. Les personnes qui pourraient s’enfuir , deviendraient SDF. Il y aurait un tsunami. Peut être , les ponts se démoliraient. 

Sevinç HACIALİOĞLU   Préparatoire A - 798 


Si Oxlano était Istanbul,il y aurait une grande catastrophe,beaucoup de personnes resteraient sans maison, leurs maisons seraient inondées. À cause du torrent, il y aurait beaucoup d’accidents. Dans ces accidents, beaucoup de personnes mourraient, il y aurait beaucoup de dommages : les immeubles s’effondreraient,les voitures disparaîtraient, il y aurait plusieurs blessés.... Il y aurait des embouteillages.

  Une grande crise économique se déclarerait ,puisqu’on ne pourrait pas aider les victimes.                    


Si les mêmes événements avaient lieu à Istanbul les embouteillages seraient insupportables et les accidents se produiraient à cause  des routes  glissantes. S!il pleuvait trop,les maisons seraient inondées et les ponts seraient détruits


Si Istanbul connaissait les mêmes conditions climatiques qu’Oxlano le Bosphore déborderait et les quartiers bas de la ville seraient inondés. Les gens essayeraient de quitter la ville.  La population diminuerait et  les routes seraient bloquées. Il y aurait beaucoup de voitures dans les rues et les embouteillages augmenteraient, les gens ne pourraient pas sortir de chez eux à cause de la pluie et de la tempête. Les plantes se faneraient et les animaux qui vivaient dans la rue seraient morts. İl y aurait la misère. Après 20 ou 25 jours l’écosysteme serait détruit et Istanbul commencerait à disparaître.

FIRAT BAYRAM HZ A 135


Si les mêmes événements avaient eu lieu à Istanbul, la mer de Marmara aurait inondé toute la ville et les habitants ne pourraient trouver aucun endroit pour rester. Les transports et les voitures seraient en panne. Les autorités auraient installé les gens dans une autre ville et il y auraient des tentes. Les gens qui habitaient dans l’autre ville auraient commencé une campagne d’aide. Ils aideraient les personnes qui avaient souffert de la catastrophe. A Istanbul, il y aurait eu beaucoup de panique . Les équipes de sauvetage auraient beaucoup travaillé. Il y aurait beaucoup de dommages et des gens     seraient morts ou blessés. Toute la Turquie aurait été mobilisée pour Istanbul... 

                            



Deniz MEMİŞ, Préparatoire A - 204

Si les mêmes évenements avaient lieu à Istanbul 

Quelques quartiers  d’Istanbul seraient inondés. Certains bâtiments seraient abattus parce que beaucoup de batiments n’endureraient pas une catastrophe


L’économie d’Istanbul entrerait en crise.A cause de la pauvreté, les gens auraient faim et ils mourraient de faim. Ceux qui ne savaient pas nager se noyeraient.

Les hommes passeraient avec une aide de corde de bâtiment à bâtiment comme tarzan.                                                              Anıl kartal préparatoire A


Si Oxlano était Istanbul et si les mêmes événements avaient eu lieu à Istanbul, il y aurait eu beaucoup de dommages. Il y aurait eu des bléssés et des morts parce qu’on n’aurait pas pris de précautions. Tout le monde serait paniqué, les barrages et les ruisseaux auraient débordé. On aurait été inondé.La communication et les médias seraient coupés. Les bateaux auraient coulé. Le courant de la mer et les mesures des vagues auraient augmenté.La vie aurait été paralysée.




                                                                                                 

                  Si les mêmes événements d’Oxlano avait eu lieu à Istanbul il y aurait une catastrophe. Toute la vie serait arrêtée. Il y aurait une crise économique parce qu’il serait impossible de naviguer. Il y aurait des inondations dans tous les environs. Á cause de ces inondations il y aurait des épidémies dans les quartiers pauvres, on ne trouverait plus de médicaments. Il y aurait des morts à cause des épidémies et des inondations. La circulation serait arrêtée. Les musées seraient dévastés. Les pays de la Mer Noire ne pourraient  plus faire de commerce parce que la seule route pour aller de la Mer Noire à la mer Méditérranée est le Bosphore d’Istanbul. Puisque le plus important commerce de Turquie serait  détruit, il y aurait de la faim dans le pays. 

Bilgin Oralarkaya   Préparatoire-A  770

                         Si Oxlano était Istanbul et si les mêmes événements avaient lieu à Istanbul, des tas d’inondations se produiraient dans les quartiers bas d’Istanbul. Si elles arrivaient dans les quartiers les plus peuplés, les gens seraient incommodés et dérangés par la catastrophe. Le fléau se déroulerait  avec des vents forts, de grandes vagues arriveraient aux bords de la ville. Si c’était un jour très orageux et inhabituel comme à Oxlano, le gouvernement devrait prendre des décisions pour rendre plus inoffensive la catastrophe, pour empêcher les dégâts et pour en sortir sain et sauf. Comme il faudrait qu’on tienne les gens au courant, il y aurait des renseignements éxagérés et des nouvelles catastrophiques à la télé. Pourtant quelques chaînes profiteraient de la sensibilité des personnes pour attirer leur attention. En résumé ce serait tout à fait un chaos.

Ahmet Burak Keskin Prép.-A 162

         Si Istanbul connaissait les mêmes conditions climatiques qu’Oxlano, le Bosphore déborderait et les quartiers bas de la vile seraient inond​és. Beaucoup de personnes s’enfuiraient d’Istanbul. La population diminuerait. La migration aurait  commencé. Les routes seraient bloquées par la circulation. Les embouteillages augmenteraient et les accidents se multiplieraient. Les mers monteraient. Quelques endroits d’Istanbul seraient inondés. Il n’y aurait pas de neige en hiver. Il n’y aurait pas d’embouteillage de mer. Istanbul perdrait ses forêts...
ÖZGEN ÇIRAK 765   Préparatoire A

Si Oxlano était...

Si les mêmes événements avaient lieu à Istanbul..

Le Bosphore déborderait et les quartiers bas de la ville seraient inondés. Beaucoup de personnes s’enfuiraient d’Istanbul et la population diminuerait. Les routes seraient bloquéees par la circulation. Les embouteillages augmenteraient et les accidents se multiplieraient.


Les personnes ne sortiraient plus dans les rues et sur les routes et celles qui vivaient dans la rue mourraient à cause des maladies et du froid.

Doğancan Yıldırım, Préparatoire A

         Si le temps devenait froid en été et s’il y avait des tempêtes, les toits des maisons se détruiraient, les vagues augmenteraient.

         Les gens qui habitent au bord de la mer de Marmara mourraient. Les autres gens essayeraient de s’enfuir dans les montagnes ou dans les collines. Il n’y aurait plus de légumes ni de fruits, donc les gens mourraient de faim.

         L’économie se démolirait. La faim augmenterait.

Cansu Yıldırım Hz.A   74

         Si les mêmes événements avaient lieu à Istanbul, des dégâts se produiraient dans l’économie. Beaucoup de magasins se détruiraient et les commerçants feraient faillite.

         Les touristes qui étaient venus pour se promener  et pour voir les beautés naturelles, retourneraient dans leur pays.

         Un torrent inonderait les maisons au niveau de la mer et les personnes restant sous les décombres mourraient.

         L’inondation compliquerait la circulation et les personnes conduisant dans les embouteillages se disputeraient à cause de leur impatience.      

                                                                                                      Bilgesu Sezgin

                                                                                                           Hz.A   223

