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CLIM@TIC
Pendant la période du mois de mars au mois de mai, dans notre lycée, les activités développées avec des groupes différents d’élèves ont été toutes en rapport avec les grandes directions par lesquelles le projet se propose  d’observer et d’interpréter les marques des changements climatiques.

D’abord nous avons continué le travail de recherche documentaire. Les élèves ont fait des recherches et ils ont présenté devant leurs camarades leurs conclusions et le matériel trouvé. Des groupes d’élèves ont travaillé sur des dossiers comme : 

· pollution et réchauffement du climat 

· Les gaz de serre 

· Changements climatiques 

· L’effet de serre 

· Le dioxyde de carbone dans l’atmosphère 

· L’environnement, c’est nous 

· Le comportement humain et le climat actuel.

D’autres élèves ont travaillé sur la BD. Il y a eu des applications linguistiques, des débats, des interprétations des images selon l’âge et le centre d’intérêt des jeunes. En même temps nous avons utilisé aussi les documents du Photo-langage.

Un autre groupe d’élèves a réalisé, comme activité de langue aussi, la traduction de la BD. Ce texte a été utilisé pour des classes qui ne font pas de français  pendant les réunions d’exploitation de la BD.

Les professeurs de sciences ont travaillé sur la simulation de l’observation du grain de pollen. Ils ont utilisé aussi des dossiers soigneusement préparés et les documents obtenus lors de leur visite au musée botanique, sur les tourbières. Ces élèves et encore un autre groupe voudraient organiser, au mois de juin, un voyage pour visiter une tourbière naturelle.

Avec leurs professeurs de science, les élèves ont fait des visites et ont prélevé des données à La Station Météo, à la Station d’épuration de l’eau potable, à la Direction de la Protection de l’environnement de notre département.

Nous avons contacté, en automne, la Fondation des hommes de science de Ploiesti. Périodiquement  des professeurs et des élèves ont été en collaboration avec des personnes de cette Fondation qui ont encadré parfois leurs recherches documentaires. C’est par cela qu’ils ont pu épauler et corriger nos activités.

Nous avons réalisé des activités de formation et de présentation dans d’autres institutions d’enseignement du département qui développent actuellement des activités liées au projet. Ces institutions sont :

>Scoala Generala cu clsele  I  VIII ,CONSTANTIN STERE  ,de Bucov

>Scoala Generala  Nr 3 ,de MIZIL 

<Liceul Teoretic GRIGORE TOCILESCU , de MIZIL

>Grup Scolar  Tase Dumitrescu de MIZIL 

>Grup Scolar Nichita  Stanescu  de BUCAREST .

Nous espérons pouvoir faire des activités plus intéressantes et plus attractives à partir de ce mois de mai car pour nos déplacements en plein air, il vaut mieux pouvoir profiter du beau temps. 

Encore une fois nous devons constater, par tout ce qui  arrive (températures basses pour cette saison, inondations et glissements de terrains) que les changements climatiques sont une réalité préoccupante pour notre pays et que sensibiliser les jeunes sur les causes qui les provoquent représente plus qu’un devoir.
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