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Projet climatic

Nous sommes des élèves de classe préparatoire comme vous

Pendant notre cours de biologie nous avons appris les animaux et les plantes 
Nous avons découvert comment ils sont liés dans les chaînes alimentaires et comment chaque être vivant est important dans le cycle de la vie.
Oui et nous avons aussi étudié comment la végétation et la faune (l’ensemble des animaux) changent avec le climat du pays.
C’est vrai, il n’y a pas de végétation dans le désert parce qu’il y fait très chaud et sec.

Mais près de l’équateur il y a la forêt vierge toujours verte parce qu’il fait chaud et qu’il pleut beaucoup 

Notre professeur nous a alors parlé du projet « climatic »

Expliquons à nos amis ce que fait ce projet !

C’est un projet européen qui a pour but de sensibiliser les élèves sur les changements climatiques par la création d’un site web interactif. 

Si vous faites attention, le nom du projet « climatic » vient de l’association du mot climat et de l’abréviation TICE 
TICE qu’est ce que c’est ? 
Cela veut dire « technologies de l’information et de la communication pour l’éducation ». 

Pourquoi dit-on qu’il est européen ?

Parce que des élèves de 8 pays différents participent au projet :

La France, la Belgique, la Pologne, la Grèce, la Roumanie, l’Italie, la Suisse et la Turquie.

Nous ne sommes pas encore dans l’Europe mais nous espérons y appartenir un jour ! 

C’est un site super !  Il est partagé en trois grandes activités : 
· Une bande dessinée qui explique les problèmes du changement climatique et de la déforestation 

· Une station météo pour étudier le temps. Notre école a fait installé une station météo automatique sur le toit de l’école. Un groupe d’élèves de L3 relèvent les données qu’ils transmettent toutes les semaines sur le site climatic pour pouvoir les partager et les comparer avec les élèves des autres pays. 
· Un laboratoire virtuel sur l’analyse du pollen pour étudier l’histoire du climat. C’est un logiciel préparé par l’équipe technique du projet. Il permet de faire une expérience d’identification de pollen comme avec un vrai microscope. C’est le lycée de Galatasaray (autre partenaire du projet) qui a choisi cette activité et il doit venir le présenter à une classe de lycée.
En tant qu’élèves de préparatoire (débutant dans la langue française) nous participons aux ateliers proposés avec la bande dessinée. 

Regardez, elle existe bien sur sous forme de bande dessinée papier classique mais nous avons choisi de la lire directement sur le site. Là, elle est animée et interactive avec des questions et des explications. 

Peut-être veulent-ils connaître l’histoire ?

Oui raconte !

« La migration des ibanes » raconte l’histoire d’un petit garçon appelé Alibert . 

Alibert fait un voyage en Arctique où travaille son oncle qui est chercheur. Là-bas il découvre pour la première fois le problème du réchauffement de la planète : la banquise fond, des animaux sont obligés de partir vers le Nord où il fait plus froid et les habitants qui vivent de la chasse sont inquiets.

Dans l’équipe travaille aussi un chercheur africain qui parle de son pays. Alibert découvre qu’il y a aussi des problèmes en Afrique à cause du changement de climat et de la déforestation. Les arbres sont coupés et des animaux (comme les singes) sont malades. Il apprend que le médaillon qu’il a reçu de son grand-père est en bois d’ibanes (L’arbre qui disparaît de la forêt) Le voilà parti pour l’Afrique où il rencontre une petite fille appelée Halaya. Ensemble ils vont essayer de comprendre la disparition de ces arbres.

C’est assez. Laissons à nos amis le plaisir de lire la suite sur le site « climatic »

Mais dis-moi ? Qu’est ce que c’est un changement climatique ?

Notre terre se réchauffe : la température moyenne augmente.

Pourquoi ?

Le responsable est l’effet de serre.

Savez ce que c’est l’effet de serre ?
Comme les serres des jardiniers, l'atmosphère et les nuages laissent passer les rayons du soleil. C’est une énergie lumineuse. La Terre renvoie vers l’espace cette énergie sous forme de chaleur. Mais certains gaz de l’atmosphère en retiennent une partie ce qui a pour effet de maintenir sur notre planète une température moyenne de 15°C ; sans l'effet de serre cette température serait de - 18°C (celle des aliments à l'intérieur d'un congélateur !)

Alors je ne comprends plus, l’effet de serre n’est pas mauvais?
Non, il est nécessaire pour avoir la vie sur terre. Mais trop c’est trop.

La production de gaz à effet de serre a beaucoup augmenté depuis 2 siècles. Cela correspond à l’apparition de l’industrie ,au développement de la technologie, à l’augmentation de la population…..
Il devient trop important et la température de la Terre augmente beaucoup plus vite.
Quels sont ces gaz à effet de serre ?
Le grand responsable est le gaz carbonique CO2. Il est obtenu quand nous brûlons des combustibles à base de carbone comme le pétrole, le gaz naturel, le charbon, le bois….. Nous en avons besoin pour le chauffage de nos maisons, pour la fabrication d’électricité, pour le transport…
Il ne faut pas oublier le gaz méthane CH4. Il est produit par les marais, la culture en rizière et la décomposition des déchets. Il est donc important dans les régions où l’on pratique l’élevage en grande quantité.
La déforestation est aussi la cause du changement climatique. Tu te souviens nous avons étudié la photosynthèse. Les plantes vertes transforment le dioxyde de carbone en oxygène. Elles contribuent donc à faire diminuer le gaz carbonique.

Malheureusement nous produisons de plus en plus de CO2 et nous coupons les arbres qui le font disparaître.

D’accord, j’ai bien compris Mais pourquoi doit-on être inquiet si la terre se réchauffe ? Quelles sont les conséquences de ce changement climatique ?
La partie de la terre la plus touchée par ce changement est la banquise. Avec l’augmentation de la température elle fond et sa surface diminue de plus en plus. Comme elle est blanche, c’est elle qui renvoie le plus la lumière du soleil comme un miroir. Avec la diminution de sa surface, la température va donc encore augmenter de plus en plus.
Et les animaux qui y vivent risquent de disparaître.
Mais aussi, la fonte de la banquise peut changer la salinité de l’eau et modifier les courants d’eau chaude et d’eau froide de l’océan.

Or la répartition de la chaleur sur la Terre se fait grâce aux courants océaniques et avec les vents.

Le réchauffement global de la planète peut détruire cet équilibre avec pour conséquence une augmentation des catastrophes naturelles comme les cyclones, les tornades.
Certains pays connaîtront des inondations avec la destruction de leur milieu de vie
D’autres connaîtront la sécheresse avec des risques de guerre pour avoir de l’eau.

Nous avons beaucoup parlé mais nous sommes ici aujourd’hui pour vous faire participer à un autre atelier de la bande dessinée. L’atelier des « photo langage », vous allez votre avis sur des photos de paysages, de villes , de personnages…….
C’est vrai. Mais pas n’importe comment !.

Pas n’importe comment ?

Non, il faut les regarder avec les trois paires de lunettes du développement durable.

Le développement durable ! Mais qu’est ce que c’est ? On en entend beaucoup parler, surtout quand on parle de progrès ou d’énergie. Pourquoi ? 
Parce qu’on se rend compte que les ressources de la planète ne sont pas inépuisables ! On doit les gérer avec intelligence : il ne faut pas les gaspiller !

Sais-tu que le développement durable a de nombreux visages !
Mais aussi partager et être solidaire des autres, (les lunettes bleues) 

Être responsable en prenant conscience des conséquences de nos actes, ne pas gaspiller les ressources pour préserver l’avenir. (les lunettes rouges)
· Dans l'espace : chaque habitant de cette terre a le même droit humain aux ressources de la Terre ; pays du Nord plus riche comme les pays plus pauvres du Sud.

· Dans le temps : nous avons le droit d'utiliser les ressources de la Terre mais le devoir d'en assurer la continuité pour les générations à venir.

Le développement durable c’est en fait une façon de penser et d’agir pour que le progrès profite à tous dès aujourd’hui mais aussi dans le futur. 

Maintenant que vous avez compris les trois visages du développement durable, revenons à notre activité. 
Nous allons vous expliquer ce que vous devez faire à partir d’un exemple.
D’abord choisir une photo.

Tu regardes avec des lunettes vertes pour la protection de l’environnement 

· Ils ont coupés des arbres. 

· Le lézard n’a plus de maison. Il ne va plus pouvoir pondre ses œufs et se reproduire. 

· Le camion produit beaucoup de fumée qui pollue l’air

Tu regardes avec les lunettes rouges pour l’aspect économique du développement durable

· Le bois va être utilisé pour fabriquer des meubles et apporter ainsi de l’argent.

· Il y a une route .Le transport est facile

Tu regardes avec les lunettes bleues pour l’aspect social du développement durable

· L’usine de bois donne du travail à cet homme 

· mais la pollution de l’air peut le rendre malade

Pour terminer tu donnes un titre à la photo 

maintenant c’est à votre tour

ouvrez vos ordinateurs à l’adresse : WWW.climatic.org















